
Atti Parlamentari — 92 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXII l a SESSIONE DISCUSSIONI — TORNATA DELL'8 DICEMBRE 1EK>4 

un lavoro pronto ed efficace a questo scopo 
per uscire dalla situazione di precarietà in 
cui oggi ci troviamo. 

Io quindi non avrei che da insistere nella 
preghiera che il Governo non si addormenti 
nella sua iniziativa. Ma ieri, l 'onorevole 
Morelli-Gualtierotti, nel compiere il bel ge-
sto di forza che gli ha procurati gli applausi 
della Destra e che fu poi r ipetuto dall'ono-
revole ministro Tedesco, mi si dice abbia 
accennato, con evidente allusione a me, al 
guaio dell'esistenza di ministri irresponsa-
bili; frase, questa, che, f ra il rumorìo della 
Camera, non giunse allora al mio orecchio, 
perchè altr imenti l 'avrei subito rilevata. 

Ora, se con questa allusione egli intese 
accennare ad influenze illegittime od inde-
licate, certo non avrebbe offeso me, che mi 
sento a tale sospetto infini tamente supe-
riore, ma avrebbe offeso il Governo stesso 
di cui egli fa par te e che le avrebbe subite; 
e sopra tu t to avrebbe offeso un ammalato, 
un assente, l 'onorevole Stelluti-Scala che 
fu sino a ieri suo capo, e al quale mando 
un affettuoso saluto e l 'augurio di rivederlo 
presto qui a difendere personalmente l 'opera 
sua, accusata ed a t tacca ta da t an te par t i 
e così poco difesa finora da chi più do-
vrebbe. 

Se 1' allusione poi mirava a ferire il 
diritto e il dovere del controllo parlamen-
tare, che qui abbiamo tu t t i , sulle ammini-
strazioni dello Stato, l 'offesa colpirebbe tu t to 
il Par lamento. 

E se infine quell 'allusione,attraverso la 
mia persona, volle avere per bersaglio l'or-
ganizzazione del personale, essa ripiombe-
rebbe immedia tamente sullo stesso onorevole 
sottosegretario di Sta to onorevole Morelli-
Gualtierotti , che mi onoro di avere a col-
lega nella Federazione postale telegrafica, 
della quale ha accettato il programma come 
presidente della sezione di Pistoia. 

Non dunque come ministro irresponsa-
bile, ma come deputa to per fe t tamente re-
sponsabile, io mi permetto ancora oggi, 
come me lo permetterei , ancora domani, di 
chiedere al Governo quei provvedimenti che 
credo necessari per la disciplina vera del-
l 'amministrazione, disciplina che consegue 
al dirit to di t u t t i pienamente riconosciuto, 
e che dalle inutili minaccie non può essere 
man tenu ta . 

Aggiungo, sempre come deputa to respon-
sabile, l 'augurio, senza con ciò voler dire 
cosa scortese all 'onorevole Morelli-Gualtie-
rot t i o all 'onorevole Tedesco, che al più 
presto possibile le condizioni del Ministero 

delle poste e telegrafi sieno rese normali, 
affinchè sia qui possibile discutere e risol-
vere l ' infinito groviglio di questioni che l'ul-
t imo organico ha generate o ha lasciate 
dietro di sè. 

A tale uopo mi pare evidente la necessità 
di t rovarci di f ronte ad un ministro non in-
terinale, che abbia e dichiari un proprio pro-
gramma. Spero che lo stesso onorevole Gio-
litti, poiché lo vedo presente, sentirà egli 
pel primo questa necessità che la Camera 
abbia presto davant i a sè un ministro sta-
bile delle poste e dei telegrafi, cui si possa 
domandare un esplicito programma. Questo, 
r ipeto, sarà molto più utile per il buon an-
damento dell 'amministrazione e per la stessa 
disciplina, che non le vane ingiustificate mi-
naccie le quali in realtà non fanno altro che 
irr i tare gli animi, e destare piut tosto senti-
ment i di malcontento e di ribellione. 

P R E S I D E N T E . Segue ora la interroga-
zione dell 'onorevole Ealcioni, cui si è asso-
ciato l 'onorevole Guzzi, al ministro dei la-
vori pubblici : « Se in esecuzione dell 'art. 2 
dei capitolati annessi alle convenzioni stipu-
late il 28 novembre 1901 ed approvate con 
legge 30 dicembre successivo, f ra l 'Ammini-
strazione dello Stato e la provincia di Mi-
lano, c i t tà di Torino e Società i taliana delle 
s t rade ferra te del Mediterraneo, per la co-
struzione e l'esercizio delle linee d'accesso 
al Sempione, det te linee verranno aperte 
al pubblico esercizio entro il 31 dicem-
bre 1904 ». 

Ha facoltà di rispondere, onorevole sot-
tosegretario di Stato. 

POZZI, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Sono tre i tronchi di 
ferrovia d'accesso al Sempione ai quali 
si riferisce l ' in terrogazione degli onore-
voli Falcioni e Cuzzi. Circa il tronco da 
Arona a Domodossola, che sarebbe il primo 
di questi tronchi, per le informazioni as-
sunte posso assicurare l 'onorevole Falcioni 
che, entro il corrente dicembre, la linea fer-
roviaria sarà pienamente e per fe t tamente 
allestita: in proposito anzi, sono già s ta te 
fa t t e sollecitazioni alla società affinchè 
abbia a domandare la visita di ricognizione, 
che dal Ministero s ar £t subito disposta. Sono 
anche già in corso le pratiche per gli orari 
che debbono regolare il servizio su quella 
linea. 

Quanto alla seconda linea, che è la San-
thià-Borgomanero-Arona, se si t r a t t a del 
primo tronco, Santhià-Borgomanero, le in-
formazioni assunte assicurano che la linea 
pot rà essere messa in esercizio con la fine 


